热点排行 NO.1 樱花开了,油菜花也开了 NO.2 《最炫民族风》成为新"神曲" NO.3 2012考研分数线下调 NO.4 CBA北京夺冠 NO.5 韩寒回归微博,第一条献给张国荣

一周述评

# 不在游离中逃避,不在迷茫里沉沦

辍学做鸭的"农二代"小关的生活,成为本周网民 关注的热点。异曲同工的,还有重庆阿琼曝光的一本性 服务日记。她从事性工作,丈夫帮她物色客源,她写笔 记是为了更好地"服务"。

荒唐么?不,他们是可悲的另类弱势群体,没有文 化、技能,不愿意做苦力,也不愿意受苦,甘愿选择出卖 身体以为生计。弱势不能够成为投机取巧的借口,不是

沉沦和退避的理由,然而,是什么让他们"弱势"得如此 心甘情愿,妇唱夫随?疯狂的留守妈妈、农二代的小关 们、吃着有毒早餐的孩子们,仍然错综交织地刻画了中 国复杂的留守群体生存图景, 折射出无比纠结与盘根 错节的时代困境。哀其不幸,怒其不争,不如切切实实 地为这些社会弱势人群解决具体的生存困难并维护他 们应有的权益。

本周我们的泪水,为逝去的亲人而流,为被母亲灌 下农药、被母亲砍杀的孩子而流,也为失去了女儿的志 愿者王兰兰而流。"昆明好人"王兰兰告诉人们,不在游 离中逃避,不在迷茫里沉沦,天助自助者,助人者也必 自助。哪怕弱小得就像一株小草,生命也应该有它的尊 严与姿态。

### 关键词 母亲杀子 / 走失女儿

留守母亲杀子:3月27日早上,四川母亲唐成芳在 药里兑入白糖,给3个亲生孩子灌下剧毒农药"百草 枯",自己也服下农药。

4月2日晚, 重庆留守妈妈郑秀伟深夜莫名砍杀熟 睡中的两名孩子,大儿子因失血过多死亡,二儿子可能 患上抑郁症。

## 微点评 救救孩子,救救母亲

90多年前,鲁迅先生在《狂人日记》里疾呼,救救孩 子。今天我们仍要疾呼: 救救孩子, 救救母亲。

爱孩子是母亲的天性, 但有一天, 母亲竟成了杀 手,爆发出匪夷所思的残酷与疯狂。是什么摧残了人性 与本能,让母亲们变得如此疯狂?

为走失女儿过生日:3月30日上午,赫东峰夫妇带 着提前定做的直径1米的三层大蛋糕,来到郑州绿城广 场,为走失三年的女儿过生日。"不管孩子能不能吃到 自己的生日蛋糕,我们都要在这里给她送去祝福。"赫 东峰说。

我们的孩子已成为越来越令人惊惧的牺牲品。他 们也许会被人贩子拐卖,也许会死在路人的冷漠中、出 轨的动车里。现在,他们甚至会倒在母亲的刀下。

更让人焦心的是:谁来救孩子?谁来救母亲?



#### 图说



去年6月15日起,南京肉妈决定给儿子做"365天不 重样的爱心早餐"。灰太狼、美羊羊、黄玫瑰、小火车 ……肉妈的每一顿早餐都能引来一片赞叹。

#### 关键词 280元 / 葬在河北

火化一具遗体亏280元:随着汽柴油价上涨,殡仪馆 也"烧不起"了。郑州市殡仪馆有关负责人近日介绍,火 化一具遗体的成本要500多元,还不包括人工费、管理 费,每火化一具遗体要亏280元。

"居不易,死也难":北京陵园近年来价格一再飙高, 目前已经没有低于2万元的墓地。北京市民纷纷前往河 北、天津等地买墓。网友感叹北京"居不易,死也难;活在 北京,葬在河北"。

## ····· 微点评 谁来保障"死得体面"的权利

油价又上涨了,除了开车一族开始抱怨,连火葬场 也趁着清明时节叫苦了。殡仪馆可以喊亏,民众"死得体 面"的诉求又该向谁发出?

立体墓、生态墓葬值得提倡,但大部分民众依旧希

望自己在离世后拥有哪怕一小块的栖居之地。殡葬传统 观念早已深入人心,社会期待观念转变,但这仍不是一朝 一夕就能完成的, 相关部门更应努力让殡葬业回归其公 益属性,民众"死得体面"的权利诉求才能够得以实现。

#### 关键词 "农二代"做鸭/夫妇卖淫

"农二代"做鸭:据南方农村报报道,小关是一名 农二代——特指上个世纪80年代以后出生在农村, 但在城市打工的年轻人。父母失管的他在17岁就走 上了"辍学为鸭"的道路。他不仅大方地坦露着自己从 事的性工作,更称"丑女嫖我要加钱"。

婴儿般笑容:今年1月,重庆的阿琼和老公一起 来到宁波,她从事性工作,丈夫则帮她物色客源,她的 服务笔记上写着服务细则:"嘴巴甜一点,微笑露-点,婴儿般笑容,情人般眼神。"

## 微点评

## 令人胆寒的精神衰败

这是可悲的人间混乱一幕。从乡村投奔城市,小 关、阿琼们一定也有过美好的梦想,但终于选择了这 样一条迷失之路。

当最朴素自然的家庭伦理与社会规则也被完全 翻转扭曲, 其背后有着怎样强大的精神暴力拆迁?乡 土的家园已经沦丧,精神的衰败更加令人胆寒。如果 他们也可以称之为"弱势群体",谁来为这种丑恶的弱 势来买单?谁来净化被这种弱势污染的空气?

### 关键词 王兰兰 / 营养餐

昆明好人王兰兰:7年前,15岁的女孩佳丽因患尿 毒症去世。佳丽离世前给妈妈王兰兰留下一个心愿,希 望妈妈能替她回报好心人。七年来,王兰兰抽出所有的 空闲时间,四处搜罗好心人捐助的衣物等,送到贫困山区 孩子手中。今年清明节,在昆明打工的王兰兰,来到老家 临沧的一条河边祭奠女儿的场景, 经中央电视台新闻联 播报道后,感动了很多人。

营养餐吃出"鸡毛":3月29日,贵州毕节市织金县 八步镇中心小学86名学生,在食用早餐后集体出现疑 似食物中毒症状。3月31日,云南宣威小学生家长反 映,学校提供的营养餐,面包颜色不正常,还有孩子发 现有"鸡毛"。



王兰兰和孩子们在一起。

#### "有毒"营养餐践踏了社会良知 微点评

志愿者王兰兰坚持7年,背上很多好心人寄来的衣 物,自费往返数百公里带给偏远山区的孩子们,以实现 女儿的心愿。孩子们每次看到她展露的开心笑脸,是给 无数真正以行动关爱他们的志愿者们最大的快乐与奖 赏。而孩子们从营养餐里吃出鸡毛,甚至中毒,则是甩向 社会公德的冰冷耳光,更是连贫困孩子们的营养餐也不 放过的贪婪者们又一罪行的曝光。"有毒"营养餐败坏了

政策善意,更践踏了王兰兰们的社会良知。

怎样才能让三块钱的营养餐真正实在而又安全地 吃到孩子们的肚子里?惟有靠公开、透明、严格的监管 制度和更加严厉的惩罚措施。孩子们的营养餐绝不能 成为被觊觎的唐僧肉, 更不能成为贪婪者们敛财的暗 箱工具。